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ABONIMENTUL 
í,fttín Anstro-Ungarie : 
pe un an 20 cor. pe 1/« 
an Юсог ; рѳ V* de an 
Wcor.; pe 1 lună 2 cor. 
.• H-ril de Duminecii pe an 

- i coroane. — 
Pentru România şi 
strllnătate pe an : 

40 franci. 

Munscripte nu senapoiazä 

ADMINISTRAŢIA: 
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INSERŢ1LNILE : 
de un şir garmond: prima 
dntă 14 bani; a dona oară 
12 bani; a treia oară 8 b., 
şi timbru de 60 bani de 

flecare pnblicaţiune. 

Atât abonamentele cât şi 
imserţinnile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 

Ssrisori nefrancate nu se 
primesc. 

INTRIGI MESCHINE! 
(*)Nic&iri In lume nu se „trădează" 

ita, ca In Ungaria. Miniştri іпся-
bilï, ziarişti perverşi, ş i peste tot, 
ite Înguste, pentru a scăpa de res-

insabilitaţl şi pentru a li-se tolera 
_ jalităţl, au inventat „trădarea d e 

Ltrie", pe care ar fi săvtrşind-o frun
taşii naţionalităţilor. Ori ş i cine din-

. noi lupta pentru neamul seu pe 
jmeiul programului ş i în cadrul tac

ticei ce şi-a dat partidul nostru na
ţional, este un „trădător d e pa
irie"... 

De când cu exagerările lui Kom-
Ijàthy, care acuzase nu numai p e na

ţionalităţi de trădare, dar chiar pe 
primul ministru II învinuise pentru-că 
• etat de vorbă cu trei Romani frun-
taşi(ceeace nu era d e altfel adevö-
nt), zicem : d'atuncî însă chiar şi in
ie Maghiari au scăzut acţiunile poli-
bianilor de respăntil, cari tşl luau 
pere de salvatori al patriei numai p e 

exploatării cate vre-unul ne-
Idevôr sfruntat, născocit pentru a ca-
jfcnitria naţionalităţile. 

„Magyar Sző", organul lui Bàn-
[ву, este singurul ziar care nu desar-

i, ci dimpotrivă, caută zilnic 
o ciuhă p e care o asvîrle intre 

Jjngarl. In numërul söu de Sămbătă 
11 acuza pe Széli că In urma pădurii 
iile cu Valahii, eată, cel de la Bra-
jov vor ridica acum, din fondul pri-
mit din România, o facultate, de drept. 
iBirtn numérul d e Duminecă alt 

ke" în contra lui Széli şi a 
ITs. Sale Episcopului Goldiş. Pe cel 
ijintóiu II acuză că numai sub dônsul 
.Valahii Îndrăznesc să agite contra 

[hiarilor", ear p e cest din urmă 
— pentru cele ce scrie „Tri-

kn Poporului"... 
0 perfidie mal detestabilă nici 

ca se poate. 
Intftiu pentru-că dacă e vorba 

agitaţiuni, cum numesc Ungurii 
luptele noastre naţionale, apoi ac ste 

aies sub Bdnffy erau puitate cu 
Щіе... Doar el a dat, chiar lui 

ra, dreptul să ţinem în Buda-
congresul naţionalităţilor... Şi 

ѳ vorba d e stat la vorbă cu 
.agitatorii", oare nu sub densul au 

í fost eliberaţi martirii, şi nu oare 
atunci au umblat p e la Budapesta dl 
dr, Raţiu şi soţii se! ? 

A doua : întru cât poate fi epis
copul nostru vinovat de cele oe apar 
ta .Tribuna Poporului"? Noi ne 
avem calea noastră croită în afară 
de cadrul bisericesc al vieţii publice 
romane; avem redactor responsabil 
ti daci In foaie se scrie ceva contra 
legii, sunt procurori, cari au pe 
cine lua la réspundere. 

Ear cât despre tendenţa ce se 
urmăreşte prin publicarea acestor fel 
de corespondenţe, puse la cale poate 
şi cu consimte montul unor Români in 
teresaţî In causa, fie siguri cel delà 
.Magyar Szó", că intrigile se vor 
descoperi fir de fir. Pentru-că Epis 
copul nostru este destul de înţelept 
ţi destul de tare să nu se lase te-
rorisat de publicaţiunî perfide, după-

cum şi noi, tot ce diecesa are ales, 
ne vom grupa In giuru-I şi In munca 
ce depune pentru înălţarea bisericel 
şi şcoalel române îl vom susţine cu 
atât mal ales, cu cât vedem că 
politicianil de bâlciu, ca cel grupaţi 
în giurul lui Bànffy, vor să pună 
discuţia pe teren politic numai pen
tru a ne paralisa munca pe terenul 
unde toţi Românii trebue să fim una ! 

Şi mal perverşi apar cel delà 
„Magyar Szó* când e vorba să jude
căm incidentul din care vor să alar
meze opinia publică maghiară. 

Nainte cu trei sèptèmânï deja, 
scrisesem adică un articol, In care 
dupa ce arătam cum un advocat ma
ghiar a străpuns cu cuţitul pe un 
client Român, îndemnam pe Români 
ca numai la advocaţi români să se 
ducă. 

El bine, din asta cerberii poli
ticei naţionale maghiare (ori mal bine 
banffiane) făuresc o agitaţie cumplită 
împotriva maghiarilor, traducênd in
tenţionat rëu articolul nostru, ba chiar 
adâogând şi făcendu-I un comentar 
sui generis, demn, într'adevër, nmmal 
d'o foaie oare moderaţiunea şi echi
tatea o învaţă de la fostul satrap 
Bànffy. 

Cum adică: „Magyar Szó", care 
mal zilele trecute condamna ori pe 
care Ungur, în primul rond pe Széli, 
dacă 'i-ar veni în gând să dea drep
tate şi naţionalităţilor, zicênd că faţă 
de noi numai forţa trebue folosită,— 
se ridică încontra noastră pentru-că 
îndemnam ca Românul să ţină la Ro
mân ?!.... 

Şi ziarul, care n'a rôspuns încă 
nici până azi la învinuirile ridicate 
de „Hazánk" că s'a întemeiat din 
banii necuraţi economisaţi de Bànffy 
din milioanele de la alegeri, în-
drâsneşte să acuse că episcopul 
Goldiş subvenţionează ziarul nostru? 
Dar' noi am susţinut ani de иііѳ, din 
propria forţă, ziarul şi înainte de 
alegerea ca episcop al Aradului a 
Preasfinţiei Sale dlul Goldiş. 

Câtă neruşinare! 
Tot cu ocasia aceasta, numitul 

ziar atacă personal şi pe dnil Oncu, 
Mangra, Cioroqariu şi Suciu, „stllpl" al 
foii noastre, pe care o numeşte 
„organ al partidului lui Goldiş". . . 
Insinua apoi, că numai în urma agi
taţiunilor noastre, în comitat a fost 
batjocorit tricolorul maghiar şi se 
sădeşte în Români ura contra Ma 
ghiarilor. . . 

Cu astfel de minciuni şi calomnii 
voieşte Bànffy să se mal ridice în 
opinia publică maghiara. 

Credem Insă că nu va reuşi 
La tot caşul, suntem siguri că in 
trigl nedemne de felul acesta atât 
între Unguri, cât şi între Români, vor 
fi primite cu disgust. Tot aşa, In 
fiecare zi trebue să crească şi între 
Unguri numërul celor ce vor intelege, 
că tăria statului ungar numai pacea 
între naţionalităţi o poate garanta, 
ear' nu zavistia pe care o propagă 
ciracii lui Bànffy. 

împăcarea româno-maghiară 
este anunţată în capitala României pe 
placate mari, cu litere bătătoare la ochi, 

.Magyar Szó", care are o tele
gramă despre cele ce se petrec la Bucu
reşti, scoate la iveală următoarele: 

In cereurile conservatoare se crede 
atât de mult într'o împăcare a Români
lor cu Maghiarii, că chiar „Epoca". 
ziar semioficios anunţă acest eveni
ment. 

Desigur, „Epoca" va fi avênd mo
tive puternice pentru a crede că se in
tenţionează negocieri în vederea unei îm-
păeări. D'aeeea reproduce şi scrisele 
„Telegrafului Român', care arată con-
difiunile încheierii păcii. 

Vedem şi noi aici, în tiarele ma
ghiare, o corespondenţă din Oradia, în 
care se vesteşte că acolo s'a pus la cale în-
temeiarea Ligei Românilor patrioţi, ligă 
care sub şefia dlui Iosif Gallu, magnat, 
are scopul să-'î apropie pe Románt de 
Maghiari. 

Cum rëmâne însă atunci cu acu-
sarea din trtcut? „Epoca" nu mai 
departe decât şi astă vară, acuzase adică 
de trădare pe dl Sturdza penţru-că prin 
agenţii sei de aici, cari eram noi, cei 
din jurul .Tribunei Poporului", îm-
nnge pe Români la o înţelegere eu Un
gurii ? ! 

Si, cei delà „Telegraful Român", 
în primul rînd I. P. S. Sa Mitropoli
tul Meţianu şi apoi d-nii Gallu şi Cosma 
sur.l et trădători?... 

Ear' conservatorii din Bucureşti, 
cari aprobă şi se bucură de apropiata 
(?)... împăcare maghiaro-română, sunt 
şi ei trădători? 

Mai entoile deei t Papa. In zcris oarea 
adresată ziarelor conservatoare din Bucu
reşti prin care tei exprimă admiraţia pentru 
chipul splendid cam s'a reaclvat chestia 
rentei, Intre altele dl Dr. Batiu aice : 

. . . . o soluţiune mai potrivită nu se 
putea da chestiei şi ea niei na'ml pot în
chipui alta mal b u n ă * . . . 

Ca dl Raţiu nu'şl poate închipui alta 
mai bună, asta, se taţelege, e chestie de 
. . . capacitate I 

Dar ca ar fl fost chip de resolvare 
mai buni, o spune şi dl Take Ionescu, care 
ta verbirea rostită la 29 ianuarie v. in Ca 
mera deputaţilor a ice: 

g ... aş fi preferat să dau bani direct 
biserica 8f. Nicolae" . . . 

vident 
Escesul de ie i al d lu i Raţiu este e 

Din Dietă. 
— Şedinţa delà 16 Februarie. — 
Vineria trecută camera deputaţilor 

unguri s'a desfătat; tn douô vorbiri patrio
tice 

Una a fost a noului deputat Teodor 
Fâşie, care a făcut unele observări patrio
ţilor deputaţi, cari aflaseră cu «ale a se 
ocupa tn Dietă de chestia naţionalităţilor. 

.Românii — a aia dl Fâşie — sunt 
aderenţi sinceri ai ideii de stat şi nu vor 
să aţtţe nici odată Împotriva ei. Romanii au 
interese comune cu patria ungară şi peste 
tot ei nu gravitează spre România. Bi re-
spectează legile ungare şi flecare Român 
învaţă bucuros limba ungurească. Atingând 

vorbirea Iui Komjáthy, dl Fâşia a zis, că 
„subvenţia" bisericel Sftulul Nicolae din 
Braşov nu e de caracter politic, ci e o si n-
plă despăgurire pentru venitele ei după 
nişte moşii vechi din Ţeara-Românească. 

.Archiepiscopul Meţianu e un om cu 
sentimente maghiare, zice, şi regele însuţi 
l'a distins de mai multe ori pentru patrio
tismul söu. Privitor la chestia administra
ţiei, deputatul Fâşie ar avé dorinţa, ca cor
pul notarial comunal şi cercual să fie în
tregit, adecă să fle sporit numërul notarilor 
comunali şi cercuall. Altfel dtnsul are tn 
guvern toată încrederea şi-'î votează bud
getul (ministeriulul de interne).* 

Contele BenyovszTcy se opreşte şi el 
puţin la chestia naţionalităţilor şi zice, că 
naţionalităţile trebuese îmbogăţite, fiindcă 
dacă au avere şi autoritate, atunci ele nu 
vor gravita tnafară. Germanul din Şviţera 
nici nu se gândeşte să cocheteze cu Ger
mania. 

Mai mult Insă s'a ocupat In această 
şedinţă cu chestia naţionalităţilor deputatul 
Werner Gyula, care, Intre altele, a spus 
următoarele : 

.Chestia naţionalităţilor este o chestie 
de actualitate, care ar trebui odată pe de
plin regulată. Pentru asta ar fl de trebu
inţă aici tn cameră un partid al naţionali
tăţilor. Atunci ar ajunge la ordinea zilei 
aici chestia de naţionalităţi, cu care se 
ocupă azi nu numai Ungaria. Certe Intre 
naţionalităţi sunt tn tot locul, tn toate ţe-
rile din Buropa, cum şi tn celelalte conti
nente, mai vtrtos acolo unde Europenii 
stârpesc pe oamenii negri. Germania are 
de lucru cu Polonii şi Rusia cu o sumede
nie de curente naţionaliste; ear Austria 
este atât iniectată, că a încetat acolo chiar 
şi puliaţienea vieţii constituţionale. Noi ne 
aperăm numai rassa şi căutăm să ne înţe
legem împreună. Asta e lupta noastră de 
naţionalităţi. Noi nu vrem si» subjugăm 
naţionalităţile, ci vrem numai să clădim 
statul maghiar unitar naţional (?!). Naţio
nalităţile vestesc tn lume, că statul maghiar 
le oprimă." 

Acusă apoi oratorul îndeosebi pe Saşi 
şi zice că ei tn adevëf gravitează tn afară, şi 
jalbele 'şi-le pun tn presa din Germania, ca 
şi când presa aceasta ar fl forul de ape
lată Împotriva disposiţiunilor statului ungar, 
li tnvinueşte pe Saşi pentru-că dtnşii, mai 
ales, poartă atâta luptă împotriva legii de
spre maghiarisarea localităţilor. 

— ŞediDţa delà 17 1. c. — 
Afaeerea Egàn. 

In şedinţa de Sămbătă a Dietei un
gare ca un moment de mare Însemnătate 
a fost vorbirea şi declaraţiunea ministrului 
unguresc de agricultură Darányi Ignatz tn 
afacerea Sgân, cel care cutezase a spune 
o vorbă aspră, dar dreaptă despre elemen
tul cutropitor ovreesc la o adunare ţinută 
zilele trecute Ia Munkács. 

Bată aci declaraţiuaile ministrului : 
.Este o datorie a mea, ca să exami

nez cu cea mal mare urgenţă vorbirea d-lui 
comisar ministerial Eqdn, căci n'aş fi pu
tut să consider drept un lucru tn interesul 
terii, ca afacerea aceasta s'o las tn suspens 
nici 48 de oare. Egàn mi a trimis vorbirea 
sa însoţită de următoarea declaraţiune : 

„Budapesta. 17 Febr. 1900. Boros
tyánkői Egàn Ede, comisar ministerial. — 
Excelenţa Voastră Die ministrul Alăturat 
aci vô trimit textul autentic al vorbirel mele 
delà adunarea din Munkács şi împreună cu 
asta fascicola, care presintă obiectele dea-
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bătute In acea adunare. In ce priveşte ele-
mentei; prohtare imigrate din Qaliţia şi blas 
temăţiile lor, accentuate In vorbirea mea, ca 
obiect de critică acestea fără îndoială nu 
vor fi şi această parte a raporttduî meu 
şi cele-ce le am zis despre blăstemăţiile acelora 
le şi susţin întocmai. Recunosc tusă şi eu, 
că cu ceva am mers mai departe, când 
ml-am spus părerile (particulare), dar' în 
avêntul vorbirii şi sub impresia abusurilor 
amintite generalisându le am folosit expre
sii şi abateri, cari au dat priiegiu Ia presu
punerea, că eu în contrast cu politica gu
vernului şi cu îndrumările Excelenţiel Tale, 
— aş fi vâtemat şi aş fi voit să vatern, o con
fesiune (Ovreii) recepta. E da'oria mea, ca, 
corëspunzëtor adevëruluï, să decar , că 
aceasta n'am ţintit-o nici pe un moment ; 
această intenţiune a fost cu iotul departe de 
mine. — Recunosc încă şi aceea, că celea-
ce am spus în critica mea privitor la sin
guraticele ramuri de guvernament la şi agen
dele lui în viitor, deşi le-am spus cu cea 
mal bună intenţiune, dar' le am spus fără 
autorisaref din| partea cuiva şi depăşin-
du-ml cercul de activitate. Binevoiţi, Exce
lenţă, a lua la cunoştinţă acest raport al 
meu." 

,Eu — a zis ministrul Darányi — iau 
la cunoştinţă acest raport, şi Încă din urmă
toarele motive. Dl Egan recunoaşte, că a 
sbiciuit blestemăţiile şi abusurile elementelor 
proletare imigrate din ѲаЩіа. {Buzàth între
rupe : Blăstomăţiile Jidovilor 1 — Vészi József: 
Din tntêmplare Jidovi; ar pute să fie şi 
de altă religie.) — Aşa cred, că în privinţa 
aceasta nu este şi nui permis să fie deo
sebiri de vederi în ţeară; sunt convins, că 
chiar şi ovreimea din patrie aproabă aceasta 
şi că părerea mea în această chestie este 
in acelaşi timp şi părerea guvernului. (Apro
bări generale) Altfel în ce priveşte aceste 
blăstemăţil, la iniţiativa d-lui ministru-pre-
sident ca ministru de interne am hotărît, ca 
să regulăm şi să arangiem afacerea imigrări
lor în chip mulţumitor în toată direcţia, dar 
totodată radical şi de urgenţă (Aprobări ge
nerale). — Vészi József : Au solicitat aceasta 
şi deputaţii Wahrmann şi Chorin. 

Ministrul Darányi : Da, şi dînşil. — Co
misarul ministerial Egan recunoaşte, că sub 
impresia abusurilor şi a Imprrgiui arilor, în 
focul vorbirii sale a făcut o generalisare, 
care poate fi vătemătoare pentru o confesie 
recepta a terii. In această privinţă dtnsul 
declară, că n'a ţintit aceasta şi că, făcend 
aceasta, s'a pus în contra-zicere cu poli
tica guvernului şi cu îndrumările mele ho-
tărtte. Nu că doară aş lua în apërare unele 
părţi din această vorbire, condamnate şi de 
mine, ci numai pentru-ca pe deplin Bă fle 
orientată On. cameră, e o datorie a mea să 
observ, că, deşi vorbirea din Munkács a 
d lui Egan a produs justă sensaţie, ba chiar 

corsternaţie, cu toate că la acea şedinţă 
în numër mare au fost de faţă cetăţeni de 
diferite confesiuni, au fo3t însă de faţă şi 
numeroşi preoţi catholicl şi concetăţeni ji
dovi, cari şi vorbirea deputatului ovreu 
Bartha Ödön au primit-o cu simpatie gene
rală. 

„Nu din asemenea incidente aveţi să 
judecaţi politica guvernului, ci din progra
mul d-lui ministru président, care a fost îr-
timpinat cu aprabare generală şi după care 
ne orientăm în lucrările noastre şi noi mi
niştrii de resorturi. Politica aceasta e poli
tică liberală fără nici o excepţie şi în toate 
direcţiunile ". 

Trecônd apoi la bietul popor r»-
fhean, ministrul Dirányi a zis, că acţiu
nea rutheană nu poate fl judecată din de-
claraţiunl greşite, ci după lunga serie a 
faptelor şi a experienţelor. Roagă camera, 
ca să considere de încheiată afacerea. 

BIN ROMÂNIA 

Delà Academie. 
După-eum s'a anunţat, d-nil membri 

al Academiei s'au întrunit Vineri, spre a as
culta mal multe comunicări. 

Şedinţa s'a deschis la oarele 12 şi 
20 m. 

Au participat d-nil: Kalinderu, Stur-
dza, Haşdeu, dr. Istrati, Urechiă, Kreţu-
lescu, Fălcoianu, Erbiceanu, N. Ionescu, 
dr. Vitzu, Haret, Gr. Ştefănescu, Iacob Ne-
gruzzi, dr. Ftlix, Quintescu, dr. V. Babeş. 
Saligni, Gr. Tocilescu, D. Onciu, Aurelian, 

A présidât dl V. A. Urechiă. 

Comunicarea d lui Kalinderu. 
D. Kalinderu a vorbit cel dintâiu de

spre coafura Romanilor şi despre bărbierii 
romani. Femeile romane purtau peruce 
blonde şi brune. Acele peruce erau foarte 
bine lucrate. 

Femeile împeraţilor şi ale domnito
rilor romani îşi făceau busturile în mar
moră la vlrsta tinereţel. Pe capul bustu-
rilor aşezau perucele din curentul model, 
aşa că mal apoi nu se ştia când au fost 
lucrate busturile. 

Obiceiul Romanilor de a purta peruca 
era Împrumutat delà Greci, pe cari şi el îl 
împrumutaseră delà Fenicieni. Era o nevoie 
la Greci de a purta peruce, pentru-că po
rul natural trebuia să fie jertfit zeilor pro
tectori. Porul natural era tăiat şi în oca-
siunl de doliu, cum şi când armatele erau 
învinse de duşmani. 

Atunci se tăiau şi coamele cailor, ca 
să se poată exprima mal mult durerea în
vingerii. 

Revenind la Romani, dl Kalinderu a 
arătat că spre siîrşitul republicel purtarea 
perucelor era generală. 

Erau foarte multe feluri de peruce. 
Unele femei schimbau după câte-va oare 
coafura lor. 

După urni scriitori, Caligula ar fi pur
tat o perucă neagră prea frumoasă; ear 
Mesalina, purta o perucă mare blondă 
când se ducea noaptea în taberele solda
ţilor. 

Perucile ajunseseră la mare preţ. Ofe
rirea unei peruce la Anul-nou era cel mal 
frumos dar ce se putea face. 

Literaţii, când descriau frumuseţea fe
meilor de societate, sacrificau o mare parte 
din descrierea lor perului perucel cari 'şl 
lăsa şuviţele să se odihnească pe umerii şi 
slnurile de albastru. Pirul din peruce era 
fixat de piele de ţap şi lucrarea era aşa de 
bine făcută, că adesea o perucă era con
fundată cu porul natural. 

Romanii erau foarte sarcastici cu oa
menii cheli şi de aci impunerea perucelor. 
Cesar, caro era chel, a fost aspru batjo
corit de soldaţii sei. Ca să scape de ocară, 
Cesar purta o cunună de lauri pe cap. 

Pentru Romani era o necesitate de 
a 'şl face coafura la bărbieri. Cel mal mulţi 
n'aveau acasă peptene şi oglinzi. Apoi sa
loanele bărbierilor erau un fel de cluburi, 
unde oamenii pierde-vară îşi treceau timpul 
şi unde se aflau toate ştirile zilei. Un fel 
de cafenea Capsa, dar numai că acolo se 
bărbierea. Bărbierul avea să facă şeapte 
operaţiuni: tundea, rădea, smulgea perii, 
ungea chelia etc. Bărbierii erau un fel d<* 
actori comici, cari distrau pe clienţii lor. 
Meseria de bărbier era destul de produc
tivă şi de aceea mulţi bogaţi o exploatau 
prin sclavii lor. Bărbierii aveau monopolul 
parfum urilor şi de aceea ajungeau la averi 
colosale. 

Usul perucilor n'a dispărut decât cu 
ocasia năvălirilor barbare. Mal apoi ear s'au 
purtat peruce, dar au dispărut cu desëvir-
şire din us cătră sftrşitul secolului al 
XVIII lea. Să sperăm, d lor, zice dl Kalin
deru, că nu vom mal ave de a face cu 
perucele pe viitor, spre triumful moravu
rilor sănătoase. 

Comunicarea d Iul Gr. Ştefănescu. 

Dl Gr. Ştefănescu a vorbit despre 
excurâiunile sale geologice în Siberia, cu 
ocasia congresului de geologie. 

La o distanţă de câteva poşte de
parte de Ecaterinenburg, unde au mers pe 
o temperatură foarte scăzută, au gă-it 
quarţ, granit, sgură, etc. Acolo exploata
torii au mal găsit idoli turnaţi în bronz, 
cum şi tiparele în cari se turnau. 

Tot !n агеа localitate s'au găsit nu
meroase obiecte preistorice. O ploaie to
renţială a pus ca ët excursiunel. 

Făcend o descriere a Siberiei, dl Şte
fănescu, a spus că acea ţară e departe de 
cum o cunoaştem de prin cărţi. Siberia e 
foarte bogată în instituţiunl economice. In 
Ecaterinenburg sunt laboratoare pentru to
pirea metaluriior, sunt şcoli secundare, sunt 
fabrici mari, mănăstiri, scoale de preoţi, so 

cietăţl de arte, de ştiinţe, anuale* 
asile de copil, ziare cotidiane şiiti 
ştienţifice etc. ^într'un cuvônt, Sita 
ţeară europeană occidentală. 

Intr'o localitate din Siberia s'aii[ 
urme de platină, şi făeendu-se cercett 
constatat, că platina îşi are originea,!: 
pentine. 

Muntele Bisokaia e plin de feti 
netic, porfir. Acolo sunt şeaee t a r t a 
cari sa extrage ferul magnetic. Din fit 
mină se scoate atâta fer, cât se între 
ţează la o usina. 

In apropiere de muntele Bisob 
o mină de cupru foarte bogată. I 
mină e o usina in care se rafinează ti 

In muntele Lebiaia sunt de ш 
deposite de cupru şi fer magnetic. Mi 
Sineia presintă o legaţie de deposite 
talice şi mal serveşte ca loc de rugii 
al nouel secte .Sambetenir*. La Cuji 
o usina de seamă şi un musëu mineii 
apropiere de muntele Cujma, e mi 
Blxjotalda, bogat în fler magnetic, ţ 
cristaline, etc. 

La 9 August excursioniştii aur 
munţii Urall, în Europa-, urmând ci 
diarea terenurilor pe unde treceau, fe 
într'un vapor, au plutit 5 zile perluK 
şi pe fluviul Volga, până la oraşul Niji 
gorod. Acolo au visitât vestitul bâlciu,i 
se face un trafic de milioane. Din 
oraş escursioniştil au mers la Peteii 
ca să pe presinte Ţarului şi Ţarinei 
acestea, escursiunea s'a terminat, I 
anul lb97. 

(Şedinţa se ridică la oarele 3 şi 1 

Din Bucovina 
Consister antiroman. »Patritj 

Nrul seu de Duminecă scrie, că 
sistorul român din Cernăuţi de uu 
încoace se foloseşte, cu predileeţiune,: 
imba germană In corespondenţele ohc 
cătră parochiatele ort.-or. române, щ 
siderând chiar că rapoartele date şi ! 
comun toate scrisorile oficioase din 1 
parochiatslor sunt scrise româneşte. | 
că de când Arcaiie a Înaintat la rang. 
k. k. Beamter, a introdus şi acest caras 
lie in Consister, do a se rëspuuà 
scrisorile române in 'imba străină 1 Ci: 
că Consistorul nu este chemat a f l e ] 
Beamterie filială a palatului de рѳ I 
Austriei. 

Inspectoratul cii lor ferate din tt 
uţJ a d venit In fine independent 
Galiţia- După cum se comunică din 
autentic, inspectoratul Cernăuţean ci 
cepere de la 1 Iulie 1900 n. va 3 deji 
organisât, încredinţat fiind a purta 

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI.* 

Lângă rin. 

Roşe 'n faţă ca bujorul 
Tremură de zăpăcită, 
Ear cosiţa-'l despletit?, 
Şi'n bucăţi Jângâ răchită 

Zace spart ulciorul. 

El—cad Toacîer e greşitul, 
Stă departe şi-o priveşte. 
Samfiruţa 'ngălbineşte 
Ş'apoî zice: 'Mi-'1 plăteşte ! 

Şi lasă glumitul 11 

Bucuros !... Cunosc pëcatul 
E al m e u - d a r n'am ce face,— 
Şi de-aceea pentru pace,— 
Cumpër toate câte-o face 

Pentru bani olarul. 

Dar aici să vil cu mine, 
Să le umplem pe rëcoare, 
Ş'apoî pentru fie care 
Ce mal sparg—o sărutare 

Cajët delà tine. 

Ce-o mal fl f s t? . . . Nici eu nu ştiu I 
Dar femeile mirate 
Spun c'abia mal pot străbate 
La apă—de hârburi sparte 

Ce s pe lângă rlu. 

Maria Cioban. 

EA SCRIE. 

Din limba germană după Max de Weissenthurm, 
trad. de : Iulian a Naşti cin. • 

(urmare.) 

II. 

Rudolf de Werden trăia cu nevastă-sa 
în cea mal bună Înţelegere, el nu aveau 
nici un secret unul faţă de altul. îndată 
ce Rudolf se vëzù singur cu nevastă sa, 
îi împărtăşi discursul avut cu frate-seu, 
fiind convine că dônsa 11 va Înţelege la 
toate caşurile. Ceea ce ar fl supërat o din 
gura lui Henric, — dacă erau exprimate de 
buzele lui Rudolf, nu-'I cădeau aşa greu, nu
mai când soţul el zise că cunoaşte deja 
pe Helena Limbach, tresări pe un moment, 
dar' după câteva secunde erupse Într'un 
rîs voios, eav' după ce şopti câteva cuvinte, 
începu eă rtdă şi el. 

Contesa lela era ва sosească peste 
câteva zile la castelul Hohenbruch Surorile 
nu s'au mal întâlnit de când a'au măritat, 
din causa că contesa lela a petrecut cu 
bărbatul el mult timp în străinătate, ear' 
Antoniei* nu 'şi-a părăsit casa de cât nu
mai foarte rar. Cu toate acestea însă, nu 
s'au înstrăinat una de alta, Antonieta iubia 
pe soru-sa, ce era abia cu doi ani mal 
betrână şi o stima ca şi când nu ar fi fost 
despărţită de dlnsa nici un moment ; timpul 
nu a fost în stare a schimba simţirile din 
inima e l ; în totdeauna a comunicat su 
rorel sale toate ce 'i-se intômplau, ce simţia 
şi ce cugeta, tot aşa făcea şi lela. Cât de 
fericită se simţia Antonieta, când cetia 
epistolele surorel sale şi cu cât s'ar fl 
simţit mal fericită, dacă ar fl putut face 
ca ochiul cel profan al lui Henric, să 
arunce măcar o privire asupra lor; sigur 
că l'ar fl curat de ura ce-'I domnia sufletul, 
insă densul era în privinţa aceaita ne-
strămutabil. 

Spre a arëta eurorel sale bucuria şi 
plăcerea ce-'I causa venirea eï, s'a decis a 
merge câteva staţiuni in calea ei, ear' 
Rudolf să le aştepte la Sân-Martin, de 
unde erau silite a călotorl cu trăsura 

După o neîntreruptă corespondare de 
câteva sëptëmânl între surori, şi după-ce 
Antonieta a avut cu bărbatul aeu mal 

multe conferinţe secrete, in cari sincej 
rideau foarte mult, Antonieta porni, i 
ziua următoare să vină, Însoţită de Iei 

Chiar în momentul, când Rudol 
ziua următoare — era gata spre a ; 
la Sân-Martin, se ivi şi Henric, cat 
urmarea unul bilet cam confus al cum 
sale, cugeta că contesa va sosi abia ai 
zi. După-cum zicea dônsul, nu a 
putut résista de a călări până la ei, 
a-'şl lua aşa zieônd adio de la el, fiind, 
ca în decursul timpului ce-'l va pei 
, contesa l i terată ' aci, să nu vină în a 
decât numai foarte rar sau de loc. 

„Antonieta va regreta că nu se 
acasă, dar' ştii ce? Iţi fac propuneri 
më însoţeşti până la gară! zise Iii 

,Ba bine ca nu, ca să poată „I 
cuvântată scriitoare" a-'şl închipui ; 
depun la picioare devotamentul meu,' 

.Intru adevër, vezi numai nişte 
toarne nemotivate, fii cu minte | 
Boţeşte-me, vel arëta Ielel numai uni 
de curtuasie când o saluţi îndată la i 
— şi încă mal ai şi favorul de a a| 
din Sân-Martin, mal curônd la ora?, 
nu vel preferi a te întoarce cu noii' 

Motivul din urmă făcu po Heu, 
primi propunerea fratelui eèu, deci Iii 
că îl va însoţi călare. 

Ajungônd la Sân Martin trebaiii 
aştepte cam o j urne täte oară până ci 
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agendele unei direcţiuni a căilor ferate. 
.Salutămcu bucurie—zice „Patria* această 
isbândă la ancheta ce a aflat loc miele 
trecute tn Viena şi credem, că guvernul nu 
va Întârzia de a ridica inspectoratul nos'ru 
In scurt t;mp h o direcţiune, după cum se 
şi cuvine pa lâtucă extinderea căilor ferate 
ce le avem tn Bucovina*. 

Curtea cu jarati din A r a i 
Erl, 19 I. c. n., pentru tribunalul reg. 

din loc a fost o zi însemnată, eăcî de 
primadată noul palat al justiţiei din loc a 
a avut erl să de abată un proces după noua 
lege a proieJural penale, adecă a curţii cu 
juraţi A fost un moment de bucurie acesta 
atât pentru public, cât şi pentru judecători 
şi corpul advocăţesc. 

in mijlocul unor manifestaţii festive a 
Acut justiţia acest prim pas Cu ziua de 
erl şi tn Arad ctiăţ-ml liberi ш luat tn manile 
lor paloşul justiţiei tu anumite procese cri
minale şi judecătoria tşl va face de aci în
colo sentinţa numai pa temeiul verdictului 
acestor cetăţeni, a curţii cu juraţi. 

Dar' chiar şi pentru acusat lucrul se 
petrece azi altfel ; el poate să apară mal 
liber tn faţa judecătorilor sol, fiindcă, până-
ce sentinţa nu 'I-s'a rostit, noua k ge şi 
piniru diósul este o pavoză, ca şi peDtru 
cel ce dreptate sunt chemaţi să-'l facă. Dacă 
Insă In acelaşi timp 'i-s'a spus cuvéntul 
,vmovat', el va fi pedepsit după merit, căci 
cuvântul deciaëtor al liberilor cetăţeni nu 
poate fi Impedecat prin nimica, şi nu este 
permis să fie Impedecat. 

Numai cu bilet в'а putut eri Intra tn 
noua sală a curţii cu juraţi, căci altmintre
lea o adeverată năvală ar fi dat publicul 
asupra el atut din loc, cât şi dir Impregiu-
rime. Astfel Insă afară de juzî şi juraţi pu
blicul II formau mai a'.os advocaţi din loc 
şi din provinţă. 

Obiectul desbateril a fost acusata Ssa-
Vmi, o femeie care dăduse însăşi foc la 
donë case ale sale, pentru-ca să capete 
suma de 50J fl. pentru asigurare. Şedinţa 
a fost deschisă !a orele 9 dimineaţa, prin o 
vorbire frumoasă a presid; ntului tribuna
lului Fábián Lajop, căruia au rSspuns tn 
acelaşi ton sărbătoresc procurorul şi advo-
catul aperätor. 

După acestea s'a purces la sortarea 
juraţilor, cari erau iu nara 8r de 29. Din 
aceştia, cum se ştie, a avut a se scoate 
din urnă 12 juraţi şi 2 suplenţi, şi cu 

trenul, Henric începea a se supëra că a 
acceptat propunerea lui Rudolf. In fine se 
auzi signalul, care avisa că trenul a ple 
cat delà staţiunea ultimă, şi Intru adevër 
după câteva miaute se şi vedea apropiându 
se tot mai iute. La fereastra unul vagon de
clasa primă se vede feţişoara AntonietcI, 
dar cu cât ambi bărbaţii o priviau mai mult, 
cu at&t mai віеѳ se convingeau, că nu era 
veselă ca de comun, ci privia spre dtnşil 
ca tristeţii, 

,Ce s'a putut Intômpla? ' întreabă 
Rudolf prefacêndu-se a fl tngrijeat, pe când 
Henric cugeta tn s u r , că sërmana şi mi
cuţa Antonietă s'a înşelat deja In revede
rea cu soru-sa. Sigur, nu poate fl altceva ; 
ea a mers de a Intimpinat pe lela cu toată 
căldura inimel şi aceasta, îmbrăcată tn 
mantaua ideilor aristocratice şi eu tnchipu 
irea înţelepciune!, n'a ştiut pre.ui palpită
rile acestei inimioare I Sărmana Antonietă, 
era cu o ilusiune mai orfană 1 In fine sosi 
şi trenul, Rudolf so grăbi, spre vagonul tn 
care tşl vôzuse nevasta, ear Henric se trezi 
din visurile sale de compătimire. 

Antonietă se dete joч ; ei ti urmà o 
damă svelta a cărei faţă era acoperită de 
uu vil foarte des şi ale cărei mişcări ară
tau o oareşl-сагѳ nobleţă; tn fine; se arăta 
o fiinţă Impovuiată cu mintale şi cărţi, tn 
tare Henric numai decât гесигезси pe 
Dşoara Limbach. 

(Va urma.) 

acestea pertractarea s'a început şi a con
tinuat până la 2 oare după ameazi. 

Veredictul juraţilor cu 8 contra 4 
voturi a achitat pe acusată şi tribunalul a 
lăsat o In libertate, 
vinovăţia. 

dovedită flindu-'i ne-

Asasinatul politic din Bucureşti. 

Conspiraţie bulgară.—Un spion turc. 
— Asasinarea acestuia. — 

Jouia trecută s'a petrecut în Bu
cureşti un asasinat politic despre ca
re ziarele aduc amënunte foarte in
teresante. 

Batu ce scrie „România Jună" : 

Locuinţa lui Trifanoff. Ca să pot 
studia felul de traiu al acestui tinër, care 
tn fanatismul seu naţional a Împins pe Ilieff 
să comiţi oribila crimă din str. Ceauş-Radu, 
m'am transportat la domiciliul sëu din ca
lea Văcăreşti nr. 38 

Ë1 locuia tn etajul al 2 lea al acestei 
case t tr'o odaie foarte mică. Deşi uşa era 
închisă de poliţie, cu toate astea prin fe
reastra uşii putui zări Întreg cuprinsul a-
cestei camere. Mobiliarul e cât se poate de 
simplu : un pat, o masă şi câte-va scaune. 
De aici putui conchide tn ce condiţii mo
deste trăia acest tiner şi cât de puţin preţ 
punea el pe luxul vie ei. 

Din antecedentele lui Trifanoff, De 
aici trecui la Rosa Segall, fosta gazdă a 
lui Trifanoff, pe care o întrebai asupra pur-
tărei anterioare a tinerului criminal. Evreica 
tmi вриаѳ că Trifanoff avea o purtare exem
plară. Era un băiat serios, liniştit, un stu
dent silitor dar totdeauna foarte tăcut şi 
necomunicativ. Toţi vecinii sëi il stimau 
foarte mult. 

Precum locuinţa lui era simplă, tot 
atât de simplu era şi felul seu de traiu. 
Mânca tn birturile cele mai modeste şi mal 
ieftine, mânca puţin şi vin nu bea aproape 
nicl-odată, precum nici alte bëuturl alcoo 
lice. 

Gonspiraţiunea Bulgarilor contra Tur
ciei. La Sofia se ştie că este marele corni 
tot macedonean care agită contra Turciei. 
Acest comitet a căutat să formeze şi In 
Bucureşti o secţiune care să agite Intre Bul
garii din România contra Turciei. O astfel 
de secţiune s'a şi format sub conducerea 
studenţilor bulgari din Bucureşti. 

Preşedintele acestui comitet era Tri
fanoff. Membrii tn comitetul executiv erau 
mai mulţi studenţi bulgari Intre cari Petroff 
şi Teodoroff. Acesta din urmă era casierul 
comitetului. 

Locr.lul unde se întruneau consp'ra 
toril. Trifanoff ţinea întrunirile sale cu toţi 
Bulgarii tn birtul deschis acum vr'o 2 вёр-
'omăni tn curtea unde locuia el. Birtaşul, 
00 refugiat bulgar din Macedonia, se nu
meşte Aughel Popoff ; el a fost arestat In 
seara când s'a comis crima şi tot In ace* 
eaşi seară poliţia i-a Închis birtul. 

Corespondenţa lui Trifanoff ca Sara 
vofif. Preşedintele secţiunei bulgare din Bu
cureşti stătea tntr'o continuă corespondenţă 
cu Saravoff, preşedintele marelui comitet 
macedonean secret din Sofia. Trifanoff cu 
vr'o 3 zile înainte de comiterea crimei pâ-
rându-i-se că aceste scrisori primite din 
Bulgaria ar putea să fie cetite de alţii In 
locuinţa sa, le duse la un bragagiu cu nu
mele Christof Florea, rngându-1 să le păs 
trcz>". In seara când Trifanoff a fost arestat 
el ca să arate procurorului că crima de care 
este acusat nu e; te o crimă ordinară, ci 
politică, a declarat că are nişte scrisori cu 
conţinut politic, cari vor servi ca probă că 
asasinatul este politic Bl a spus că scri
sorile sunt la Christof Florea şi parchetul, 
tmpreune cu el, s'au transportat la domi
ciliul susnumitului bragagiu unde a şi gă
sit ascunse toate scrisorile compromiţătoare. 

Cristof Florea a fost arestat tn aceiaşi 
seară. 

In aceste scrisori Saravoff, preşedin
tele marelui comitet macedonean îndeamnă 
pe Bulgarii din ţeara Românească să lupte 
pentru eliberarea Macedoniei de sub jugul 
turcesc. 

In pat cu ucigaşul! In seara crimei, 
loan Petroff вѳ întoarse acasă tn strada 
Campoducelul pe la ora 10 şi jum seara. 
Aici găsi pe Karambuloff ca un necunoscut. 
Karambulcff tl rugă pe Petroff să permită 
acestui necunoscut ce se numeşte Ilieff Bo-

ісіѳ să doarmă cu el In pat. Intrând Petrol! tn 
casă el găsi pe Karambuloff şi pe Ilieff Boicie 
cam turmentaţi şi cântând bulgăreşte. Despre 
crimă nu vorbiau Insă nimic. Petroff Înainte 
de a se culca cu Boicie Ilieff, ucigaşul lui 
Fitovsky, II întrebă pe acest din urmă cu 
ce se ocupă, Ucigaşul rëspunse că este gră
dinar. De abia adormiră şi tncurônd veniră 
geandarmil, care-'I arestară şi-'I duseră la 
Secţia 41 . 

Confruntarea cu cadavrul lui Fitofsky. 
Aceşti ucigaşi, după ce fură aduşi Ia 

secţie şi interogaţi acolo, fură duşi tn stra.'a 
Ceauş-Radu, unde au fost confruntaţi cu 
cadavrul. Boicie Ilieff nu voi să privească 
cu nici un preţ cadavrul victimei sale. Ka
rambuloff Insă, acest tip desevtrşit de cri
minal II privia foarte crunt. Trifanoff stă
tea asa de liniştit înaintea cadavrului, ca 
şi cum nu s'ar fl Intêmplat nimic. 

Declaraţia Iui Ilieff Boicie la p oliţie. 
Criminalul Ilieff Boicie a declarat la instruc
ţia ce i-s'a făcut la poliţie, că el este ucigaşul 
şi că a fost trimis de marele comitet mace
donean din Sofia, să omoare pe Fitovsky 
şi că a mai omortt încă 4 indivizi de ca 
tegoria victimei din str. Ceauş-Radu. 

Toporul cu care a exacutat crima l 'a 
adus din Sofia şi este cumperüt delà firma 
Bangoff de acolo. 

Cum trăeşte Trifanoff în închisoare 
Studentul Trifanoff se află arestat tntr'o 
cameră de serviciu delà poliţie ; el este 
fcarte bine tratat. 

Prânzul lui se compune din o ţuică 
Înainte de masS, un sfert de litru de vin, 
o ciorbă, o mâncare şi un sfert de pane. 
După masă fumează o ţigară. Tot aşa şi 
seara. 

El este foarte iiniştit, doarme bine şi 
nu are nici o remuşcare pentru fapta co
misă. 

150 Bulgari arestaţi Până acum s'au 
arestat vr'o 150 de Bulgari. Astăzi au fost 
puşi 60 de inşi In libertate. 

NOUTĂŢI 

Arad, 20 Februarie 1900. 

Monarehul în Budapesta. Ieri îna
inte de ameazi Majestatea Sa Monarehul 
a dat cele dintâiu audienţe generale de 
când a sosit In capitala ungară. 

I P. S. Sa Mitropolitul Dr. V. Mi
hályi, din prilegiul iubileului seu de 25 ani, 
—după-cum se telegrafează foilor maghiare 
—a dăruit 100.000 coroane pentru scopuri 
culturale române. Din această fundaţiune 
Asociaţiunea transilvană, tinerimea sërmans 
de la şcoalele din Blaj, precum şi fondul 
de pensiune preoţesc din archidiecesă au 
primit parte însemnată. înaltul prelat a mai 
dăruit câte 2000 coroane pentru |Casa na
ţională din Sibiiu şi pentru fondul de tea
tru român. 

Notar public în Arad, in locul 
vacant, după-cum scrie chiar „Arad 
és Vidéke", va fi numit dl I. Beleş. 
Eri, pe coridorul Dietei chestia ace
stei numiri a format obiect de discu
ţie, deoarece ministrul Plósz între
bând pe deputaţii comitatului Arad, 
aceştia au rëspuns, cä numirea d-lui 
Beleş este dorita de opinia publică. 
Polónyi Insă cel năbădăios a ameninţat 
că dacă зѳ va face această numire 
„aperătoril maghiarismului" vor veni 
aici să protesteze în adunări popo
rale... Ridicol acest domn Polónyi. 
Vină de altfel şi o să păţească mai 
rëu ca la Senteş. „Arad és Vidéke" 
spune de altfel că chiar Iusth Gyula, 
Kossuthist, a desaprobat expectora-
ţiunea voinicosului Polónyi, care vede 
periclitat maghiarismul, pentru-ca In 
Arad ar fi numit şi un al doilea Ro
man. Dar atunci ce să zică Romanii, 
căror pretutindeni tot numai slujbaşi 
unguri li-se trimit. 

* 

Dr. Pet ru Opre, cunoscut nu numai 
în Arad, dar' şi dincolo de teritoral comi
tatului nostru ca specialis-: In ale hidrote-
rapiei, ajungônd posesor al bă .lor St. Cătălin 
din Arad (Piaţa TÖkölyi), In curônd va 

pune Ia disposiţia publicului nu numai tot 
felul de băi, cu comfortul cuvenit, dar' 
celor avisaţi la cură specială, va avè unde 
le oferi tratament Întreg de vindecare prin 
băi şi spălări reci şi calde. Localul de 
băi 11 va transforma radical; deja s'au şi 
început lucrările. Actualmente sunt la dis
posiţia publicului băile de jos, tn etagiu 
se lucrează. 

Nu ne îndoim că publicul va da tot 
sprigiuul, resplătind astfel silinţă lăudabile. 

* 
Timbrele pe calindare şi anunţuri, 

după cum se scrie, In curônd, chiar In 
luna Martie, vor fi obiect de discuţie tn 
Dietă. Ministrul de resort a şi întocmit 
deja proiectul pentru desfiinţarea acestei 
dări indirecte şi 11 va présenta M. Sale spre 
prealabilă aprobare Se crede, că In Dietă 
toate partidele vor primi proiectul gu
vernului. 

Eată o lege, care va fl primită de 
toată lumea. 

U L T I M E Ş T I R I . 
Rësboiul. Telegramele de azi 

vestesc gloria Englezilor, cari, deşi 
luptă decisivă încă n'a fost între be
ligeranţi,—au ocupat mal multe locali
tăţi. 

Eată telegramele mal noui : 
Bruxslla, 19 Februarie. Burii pre-

iintă situaţia la frontiera Oranjelui ca 
foarte bună. JEi spun că i-au închis ge
neralului Roberts terenul de acţiune. 
Pe drumul ce vine delà Capstadt, gene
ralul Cronje a ocupat posiţie at&t de 
tare, că va fi în stare să résiste între-
gei armate a lui Roberts. 

Londra, 19 Februarie. Generalul 
Mayer ăepeşează peste Pretoria, că în 
giurul Ladysmilhului şi la Tugela ur
mează o luptă mare. Burii îşi menţin 
situaţia. 

Far din Ladysmith vine ştina că 
Burii s'au retras şi că în oraşul ase-
deiat ear' se aud tunurile lui Butler. 
Englezii au luat 150 care cu muniţiuni. 

„Times" zice că ar fi o pripeală 
să se dea judecată despre victoria En
glezilor câtă vreme nu se cunosc încă 
nici planurile generalului Cronje, nici 
unde sunt trupele lui. Ş'apoi nici Jou-
bert n'a Intrat încă în acţiune. 

LONDRA, 18 Februarie. Agenţia 
,Reuter* a primit o depeşă din Pretoria despre 
lupta din 15 l. c. la Jakobsdah Depeşa spune, 
că 2000 de Englezi străbetind peste taberele 
Burilor de la rîul Modder au intrat în 
Kimberley, în timp ce adecă o parte a Buri
lor se aflau în lupta de lângă acest oraş. 
8e mai vesteşte, că partea din urnă a arma
tei engleze a fost bătută de Buri cari au 
făcut prisonieri o mulţime de Englezi şi 
li-au luat mari сігегі бй boi. Trenul englez 
a fost dus la Hoterbal lângă rîul Biet, pe 
când Englezii sub conducerea lui Kenn-Kelley, 
la Nord de la rîul Modder, au luat de la 
Cronje 78 care. 

Magdeburg, 18 Februarie „Msgde-
burgische Ztung" raportează din Lon
dra : ,,Generalul bur Delaberey a trecut 
înainta pe la spatele generalului 
englez French, a frânt oastea acestuia 
şi 'i-a luat toată muniţia. Delaberey îşi 
are tabëra delà Jakobsdal spre Süd
ost şi ameninţă pe Roberts delà 
spate. 

Comandantul bur Prinsloo apéru 
drumurile spre Bloemfontein. Divisiile 
puternice ale oştirii lui Cronje îşi 
dau silinţa să atragă pe Roberts spre 
ridicaturile întărite delà mează-
noapte. 

Londra, 19 Februarie. Ziarului »Stan
dard* 'i-se raportează din Jakobsdal cu 
data 16 I.e.: 

Erl vr'o 1400 Buri au atacat trupa 
din urmă a oştirii principale engleze. Dtn
şil au alergat cu mare grabă dinspre Co-
lesberg şi au reuşit să ia delà Englezi mal 
multe care cu muniţie. Dintre Englezi au 
căzut tn luptă mai mulţi inşi. 

Editor: Aurel PopoviciBarcianu. 
Red. respons.: loan KUSSU Şirianu. 
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C O N V O C A R E . 
Domnü membri aï 

„Ciuchicianei", Asoc iaţ iune de ajutorare în Ciuchiciu, sunt prin aceasta convocaţi în sensul § 2 4 din statutele Asociaţiuneî la 

l a A d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă 
care se va ţ i n e îa Ciuchiciu la 10 Martie 1900 la 9 oare a. m. în localul Asociaţiuneî. 

OBIECTELE. 
1. Raportul direcţiune! despre activitatea Asociaţiuneî şi despre resultatul gestiune! anuluï I şi notificarea membrilor de nou Intraţi 
2. Raportul comitetului de supraveghere. 
3. Decisiunea compturilor şi darea absolutoriului. 
4. Decisiune asupra împărţire! profitului curat şi darea de onorare. 
5. Alegerea duor membri în direcţiune. 
6. Alegerea comitetului de supraveghere (§ 47. din statute). 
7. Eventuale propuneri făcute în sensul §-lui 37 lit. i) din st«itute! 
8. Bsmiterea celor 2 membri, pentru verificarea procesului verbal. 
Dat din şedinţa consiliului comun, ţinută la 4 Februariu 1900. 

împărţirea profitului curat de Coroane: 2323.18. 
D i r e c ţ i u n e a . 

1. Fondului de réserva 1 0 % 
2. Onorare 
3. Membrilor după Quote 
4. Restul ear fondului de réserva 

Coroane : 

n 
» 

232.32 
300 .— 

1773.— 
17.86 

Acfiye. 
Contul Bilanţului 

1 Coroane fii. 

Cassa în numerar 692 74 

Inventariul Marfel 4219 58 

Spese de fondare Cor. 5Г2.— 

după amortisare 20% Cor. 110.40 441 60 

Mobiliar Cor. 468.84 

după amortisare 10% Cor. 46 — 412 84 

Debitori 2132 20 

Coroane : 7898 96 

Suma Coroane: 2323.18 

PasWe 

Capital social d. 282 Quote 

à Cor. 20 

Fond de réserva 

Creditori 

Profit curat 

Cor. 5640.— 

Coroane 

Coroane 

2955 

48 

2571 

2823 

7898 

fil. 

96 

82 

18 

96 

Eşite Contul profitului şi perderilor Iitrtte 

Salarie 
Chirie 
Dare directă şi comună 
Dare pentru trafica 
Spese de împrotoc. şi timbre 
Asiguraţiune 
Porto, trasuri 
Diferite spese 

Amortisare : 
din spese de fondare Cor. 
din Mobiliar 
Profit curat 

Coroane : 

Coroane fii. 

756 62 
69 60 

130 12 
16 — 

317 24 
40 52 
31 14 

158 02 

1 1 0 . 4 0 

46 .— 156 40 
2323 18 

3998 84 

Venitul din vinderea marfel 
Trafica şi timbre 

Coroane 

Coroane 

3998 

fii. 

84 

3998 64 

C i u c h i c i u , la 31 Decemvrie 1899. 
Direoţiunea : 

Vasiliu Dragoiu ie . p . , Pavel Brinzeiu m. p., Pavel Balota m. p., George Brinzeiu m. p., Sofronie Potocean m. p., Petra Жагііа m. p., Ioan Bara m. p. 
director. саавагіи. comerc. 

Bilanţul présent, precum şi Contul profitului şi perderilor examinandu le conform legii şi statutelor le-am aflat esacte şi cărţile purtate în reg 

C i u c h i c i u , la 4 Februarie 1 9 0 0 . 
416 1—1 

Comitetul de supraveghere : 

P. Mioc m. p . , F. Băiaş m. p., S. Olarlu m. p., P. Jb r i l a m. p., I. Dragoiu m. p., T. Bosica m. p., T. Boţ'oc m. p., Nie. Neauiţo m. p. I. Mozgoară m. p. 

Tipografia „Tribuna Poporului" Aurel Popovieiu Barcianu tn Arad, 

a 

a 


